
课题名称：从算式到方程
教学目标：

掌握方程、方程的解、一元一次方程的概念，能根据题意找出相等关系并列出方程；

掌握等式的性质，并能运用它解简单的方程。

重难点：

重点：掌握一元一次方程的概念并运用等式的性质解简单的方程；
难点：熟练掌握等式的性质，能根据题意找出相等关系并列出方程。
教学步骤及内容:

一：一元一次方程

教学目标：理解并掌握方程相关概念；
教学重点：理解并掌握方程相关概念；
教学难点：找出题意相等关系并列式。
方程的概念：含有未知数的等式叫方程.
===》判断是否方程：第一要有未知数，即字母；第二要是等式，即有等号“=”。

x+1=2，2y=3，3x-4y=5z+2，4=4x+1等是方程，而x，2x+3y，4z+1+2x,100+123等不是方程。
2，归纳列方程解决实际问题的两个步骤：
   (1)用字母表示问题中的未知数（通常用x,y,z等字母）；

   (2)根据问题中的相等关系，列出方程．

列方程：用未知数，表示相等关系，依据是问题中的等量关系。
随堂练习：

列式表示：

 比a小9的数；              ② x的2倍与3的和；

 5与y的差的一半； ④ a与b的7倍的和

  (2)根据下列条件，列出关于x的方程：

    （1） 12与x的差等于x的2倍； （2）x的三分之一与5的和等于6.  

问题：小雨、小思的年龄和是25.小雨年龄的2倍比小思的年龄大8岁，小雨、小思的年龄各是几岁？

如果设小雨的年龄为x岁，你能用不同的方法表示小思的年龄吗？

3，一元一次方程的概念：

方程只含有一个未知数，并且未知数的指数都是1，这样的方程叫做一元一次方程。

“一元”：一个未知数； “一次”：未知数的指数是一次。

判断下列方程是不是一元一次方程：

（1）23-x=一7：   （2）2a-b=3       (3 )y+3＝6y-9；  （4）0.32 m-(3＋0.02 m) =0.7
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4，用方程的方法来解决实际问题，一般要经历几个步骤：
   分析实际问题中的数量关系，利用其中的相等关系列出方程，是用数学解决实际问题的一种方法．

5，能使方程左右两边的值相等的未知数的值，叫做方程的解．求方程的解的过程，叫做解方程．
一般地，要检验某个值是不是方程的解，可以用这个值代替未知数代人方程，看方程左右两边的值是否相等．

例如: 2是方程x+4=6的解； 4是方程2x-4=4的解。

随堂练习：

已知(m2-1)x2-(m+1)x+8=0是关于x的一元一次方程，求200(m+x)(x-2m)+m的值．

关于x的方程(2-a)x|a-1|-21=3是一元一次方程，求a的值.

二，等式的性质

教学目标：会用等式的性质解简单的（用等式的一条性质）一元一次方程；

教学重点：理解和应用等式的性质；

教学难点：应用等式的性质解一元一次方程。

等式就像平衡的天平，它具有与上面的事实同样的性质．比如“8=8”，我们在两边都加上6，就有“8＋6=8＋6”；两边都减去11，就有“8－11=8－11”

等式的性质：

等式的基本性质1：等式两边同时加上（或减去）同一个代数式，所得结果仍是等式。       


等式的基本性质2：等式两边同时乘同一个数（或除以一个不为0的数），所得结果仍                   是等式。



2，例1，怎样才能把方程x＋7=26转化为x=a的形式？ 

解：（1）两边减7，得

                    x+7－7=26－7，

                         x=19.  
   例2，小涵的妈妈从商店买回一条裤子，小涵问妈妈：“这条裤子需要多少钱？”妈妈说：“按标价的八折是36元．”你知道标价是多少元吗？

    解：设标价是x元，则售价就是80％x元，根据售价是36元

可列方程：

                80%x=36，

    两边同除以80％，得

                 x=45.    

答：这条裤子的标价是45元．

随堂练习：

1，利用等式的性质解下列方程：

 a＋25=95           ②x－12=－4         （3）  0.3x=12            ④
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已知等式(a+2)c=a+2得c=1不成立,求a2+2a+1的值.

已知2x2-3=7，那么x2+1=_____

X=-2时,ax3+bx+6的值为７，求x=-2 时，求ax3+bx-12的值．

已知3b-2a-1=3a-2b，利用等式的性质比较a、b大小.

已知8x+9y-1=8y+9x，利用等式的性质比较x、y 的大小．  

2，利用等式的性质解方程：0.5－x=3.4    

要把方程0.5－x=3.4转化为x=a的形式，必须去掉方程左边的0.5，怎么去？

解：两边减0.5，得0.5－x－0.5=3.4－0.5

化简，得

                        －x=－2．9，

       两边同乘－1，得l

如何才能判别求出的答案50是否正确？

检验一个数值是不是某个方程的解，可以把这个数值代入方程，看方程左右两边是否相等，例如：把x=50代入方程80×3.5＋1.5x=355的左边，得80×3.5＋1.5×50=280＋75=355 ，  方程的左右两边相等，所以x=50是方程的解。

练习：

3.1.1  一元一次方程
一、选择题：
1.在①2x+3y-1;②1+7=15-8+1;③1-[image: image3.wmf]1
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x=x+1  ④x+2y=3中方程有(   )个. (   )
   A.1     B.2     C.3     D.4

2.若方程3[image: image4.wmf]a

x

-4=5(a已知,x未知)是一元一次方程,则a等于(   )
   A.任意有理数     B.0     C.1    D.0或121世纪教育网
3.x=2是下列方程(   )的解.
   A.2x=6    B.(x-3)(x+2)=0   [image: image5.png]


 C.x2=3    D.3x-6=0

4.x、y是两个有理数,“x与y的和的[image: image6.wmf]1
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    D.以上都不对21世纪教育网
二、填空：
5.列式表示: (1)比x小8的数：__________;(2)a减去b的[image: image10.wmf]1

3

的差;(3)a与b的平方 和:_______________;(4)个位上的数字是[image: image11.png]


a、十位上的数字是b的两位数:_____________.
6.下列式子各表示什么意义?[来源:21世纪教育网]
 (1)(x+y)2:______________________________________________________;

(2)5x=[image: image12.wmf]1

2

y-15:___________________________________________________;
(3) [image: image13.wmf]12
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:______________________________________________________.
7.甲乙两运输队,甲队32人,乙队28人,若从乙队调走x人到甲队,�那么甲队人数恰好是乙队人数的2倍,列出方程(32+x)=2(28-x)所依据的相等关系是
_______________________________________________.(�填写题目中的原话)
8.一根铁丝用去[image: image14.wmf]4

5

后还剩下3米,设未知数x后列出的方程是x-[image: image15.wmf]4

5

x

=3,其中x�是指
__________________________________________.
9.甲乙两人从相距40千米的两地同时出发,向相而行,三小时后相遇.�已知甲每小时比乙多走3千米,求乙的速度,若设乙的速度为x千米/时,列出方程为3x+3(x+3)=40,其中3(x+3)[image: image16.png]


表示___________________________________________________.
三、解答[image: image17.png]


题：
10.某中学一、二年级共1000名学生,二年级学生比一年级少40人,�求该中学一年级人数是多少?(设未知数、列方程并估计问题的解).
11.随随与州州约好1小时后到州州家去玩,�他骑车从家出发半小时后发现时间不够了便将速度提高到原来的2倍,半小时后准时到达州州的家.�已知他们家相距30千米,求随随原来的骑车速度.(画出路程示意图,设未知数列方程并估计问题的解)�
12.甲乙两个数,甲数比乙数的2倍多1,乙[image: image18.png]


数比甲数小4,求这两个数(用不同的方法设元、列方程并估计解)
13.方程17+15x=245,[image: image19.wmf]5070
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, 2(x+1.5x)=24都只含[image: image20.png]


有一个未知数,�未知数的指数都是1,它们是一元一次方程,方程x2+3[image: image21.png]


=4,x2+2x+1=0,x+y=5是一元一次方程吗?若不是,它们各是几元几次方程?
3.1.2  等式的性质
一、选择： 
1.下列式子可以用“=”连接的是(   )
   A.5+4_______12-5          B.7+(-4)______7-(+4)

   C.2+4×(-2)____[image: image22.png]


__-12      D.2×(3-4)_____2×3-4

2.下列等式变形错误的是(   )
   A.由a=b得a+5=b+5;      B.由a=b得[image: image23.wmf]99
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;
   C.由x+2=y+2得x=y;      D.由-3x=-3y得x=-y
3.运用等式性质进行的变形,正确的是(   )
   A.如果a=b,那么a+c=b-c;          B.如果[image: image24.wmf]ab
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,那么a=b;
  C.如果a=b,那么[image: image25.wmf]ab
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;            D.如果a2=3a,那么a=3
二、填空：
4.用适当的数或式子填[image: image26.png]


空,使所得结果仍是等式,并说明是根据等式的哪一条性崐质以及怎样变形的:
  (1)如果x+8=10,那么x=10+_________; (2)如果4x=3x+[image: image27.png]


7,那么4x-_______=7;
  (3)如果-3x=8,那么x=________; (4)如果[image: image28.wmf]1
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x=-2,那么_______=-6.[来源:21世纪教育网]
5.完成下列解方程:
  (1)3-[image: image29.wmf]1

3

x=4

    解:两边_________,根据________得3-[image: image30.wmf]1

3

x-3=4_______.
    于是-[image: image31.wmf]1

3

x=_______.
    两边_________,根据_______得x=_________.
 (2)5x-2=3x+4 

    解:两边_________,根据_______得________=3x+6
    两边_________,根据_______得2x=________.
    两边_________,根据________得x=________.
三、解答题：
6.利用等式的性质解下列方程并检验:
  (1)x+3=2                                 (2)-[image: image32.wmf]1

2

x-2=3             

(3)9x=8x-6                                        (4)8y=4y+1

7.解下列方程:
  (1)7x-6=-5x      (2)-[image: image33.wmf]3
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x-1=4;    (3)2x+3[image: image34.png]


=x-1      (4) [image: image35.wmf]345
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8.当x为何值时,式子[image: image36.wmf]4
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x-5与3x+1的和等于9?
[image: image37.png]



9.列方程并求解:
    一个两位数,个位上的数字比十位上的数字大2,个位与十位上的数字之和是10崐,求这个两位数(提示:设个位上的数字为x)
10.如果方程2x+a=x-1的解是x=-4,求3a-2的值.
11.等式(a-2)x2+ax+1=0是关于x的一元一次方程(即x未知),求这个方程的解.
一，答案
1.B  2.C  3.D  4.C  
5[image: image38.png]


.(1)x-8;(2)a-[image: image39.wmf]1

3

b;(3)a2+b2;(4)10b+a  
6.(1)x,y的和的平方;
(�2)x的5 倍比y的一半小15;
(3)x与它的[image: image40.wmf]2

3

的和的一半等于24 
7.�甲队人数恰好是乙队人数的2倍  
8.这根铁丝的长  
9.甲3小时所走的路程  
10.�设该中学一年级人数为x,列方程,
得x+(x-40)=1000,x=520  
11.设随随原来的骑车速度为x千米/时,
列方程,得[image: image41.wmf]11
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,x=20.   
12.设甲数为x,则乙数为x-4,列方程得x=2(x-4)+1,x=7;
设乙数为x,则甲数为x+4,列方程得x+4=2x+1,x=3  
[image: image42.png]


13.x2+3=4和x2+2x+1=0是一元二次方程;x+y=5是二元一次方程。
二，答案:
1.B  2.D  3.B  
4.(1)-8,等式性质1;(2)3x,等式性质1;(3)-[image: image43.wmf]8

3

,等式性质2;(�4)x,等式性质2  
5.(1)都减去3,等式性质1,-3,4,都乘以-3(或除以[image: image44.wmf]1
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),等式性质2,�-3;(2)都加上2,等式性质1,5x,都减去3x,等式性质1,6,都除以2,等式性质2,3  
6.(1)x+3-3=2-3,x=-1,检验略; 
(2)-[image: image45.wmf]1
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x-2+2=3+2,-[image: image46.wmf]1

2

x=5,x=-10;
(3)9x-8x=8x-6-8x,x[image: image47.png]


=-6;
(4)8y-4y=4y+1-4y,4y=1,y=[image: image48.wmf]1

4

  
7.(1)x=[image: image49.wmf]1
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;(2)x=[image: image50.wmf]25
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; (3)x=-4;(4)x=15  �
8.�列方程[image: image51.wmf]4

3

x-5+3x+1=9,x=3,  
9.设个位上的数字x,列方程得x=10-x+2或x+x-2=10,x=6  
10.代x=-4入方程得-8+a=-4-1,a=3,3a-2=7  
11.因为是一元一次方程,所以(a-2)x2=0,即a-2=0,a=2;x=-[image: image52.wmf]1

2

.
实际问题





一元一次方程





设未知数 列方程





如果a=b，那么a±c=b±c
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